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Drodzy Mieszkańcy Zalesia Górnego,
oddajemy w Państwa ręce pierwszy w tym roku 
numer „Przystanku Zalesie” - gazety sołeckiej, 
która od lat jest miejscem spotkania słów, spraw 
i ludzi naszej miejscowości. Początek nowego roku 
to zawsze dobry moment, by na chwilę się zatrzymać, 
rozejrzeć dookoła i zapytać: dokąd zmierzamy jako 
wspólnota?

 Rok 2026 otwieramy z nadzieją, ale i z uważno-
ścią. Zalesie Górne zmienia się - powoli, czasem 
niepostrzeżenie, innym razem bardzo wyraźnie. 
Przybywa nowych mieszkańców, inicjatyw oddol-
nych, pomysłów na to, jak żyć tu mądrze, spokojnie 
i razem. Jednocześnie coraz mocniej doceniamy to, 
co niezmienne: las, sąsiedzką życzliwość, lokalne 
tradycje i poczucie, że to miejsce naprawdę jest 
„nasze”.

 „Przystanek Zalesie” powstaje właśnie po to, by 
te wszystkie głosy mogły wybrzmieć. Chcemy pisać 
o sprawach ważnych i codziennych, o wydarzeniach 
radosnych i tych wymagających rozmowy, o planach, 
które są przed nami, i o historii, z której wyrastamy. 

Ta gazeta nie jest tylko zbiorem informacji - jest 
zapisem życia naszej społeczności.
 
 W nadchodzących numerach będziemy przyglą-
dać się lokalnym inicjatywom, działaniom sołectwa, 
pracy organizacji społecznych i temu, co dzieje się 
w szkołach, domach kultury i na naszych ulicach. 
Zależy nam również na Państwa głosach - listach, 
opiniach, wspomnieniach i propozycjach tematów. 
„Przystanek Zalesie” jest otwarty dla wszystkich, 
którym Zalesie Górne leży na sercu.
 
 Dziękuję wszystkim, którzy współtworzą to wydaw-
nictwo - autorom tekstów, fotografom, kolporterom 
oraz osobom, które po prostu czytają i reagują. Bez 
Was ta gazeta nie miałaby sensu.
 
 Życzę Państwu dobrego, spokojnego roku. Niech 
będzie on pełen uważności na siebie nawzajem, 
odwagi do rozmowy i radości z bycia częścią tej 
wyjątkowej miejscowości.

Magdalena Kamińska
Redaktor Naczelna

15 lat minęło, a MŁYN miele dalej… 
Po raz 5 zagraliśmy z WOŚP i przekazaliśmy 3245 zł!
 W niedzielę 25 stycznia licytacją prac twórców 
wizualnych z grupy MŁYN zakończyły się obchody 
15-lecia istnienia tej artystycznej formacji. Był to 
również fi nisaż 12 wystawy zbiorowej „ANIMALIA” 
Grupy Artystów Wizualnych MŁYN, połączony 
z prezentacją specjalnie na tę okazję przygotowanego 
przez Grażynę Dobę-Wolską obiektu przestrzennego 
„Animalia”, który zachęcał do wejścia z nim w inte-
rakcję i poczucia się jak ofi ara lub oprawca.

 Tym razem licytowanych było 18 prac artystów: 
Joanny Bylickiej, Doroty Chojnickiej-Różańskiej, 
Moniki Czuby-Dobień, Bożeny Czyż-Kepińskiej, 

Hanny Góreckiej, Aleksandry Kus, Zofi i Maniew-
skiej, Wiesława Szamockiego, Danuty Szymczak, 
Macieja Zadrąga. Atmosfera licytacji była gorą-
ca, a uczestnicy podbijali ceny wywoławcze, wal-
cząc o niektóre dzieła zaciekle do tego stopnia, 
że w końcu wylicytowali za kilkakrotnie wyższą cenę. 
I tak osiągnęliśmy 3245 zł, co jest prawie dwukrotnie 
wyższą sumą od osiągniętej w 2025 roku. 
 
 Licytowane były również jubileuszowe katalogi 
MŁYNA z podpisami artystów. Ta artystyczna forma-
cja – znana wcześniej jako Grupa Artystyczne Zalesie 
(nazwę MŁYN wymyśliła Grażyna Doba-Wolska) 
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działa na terenie Zalesia Górnego. Od 
początku związana z Centrum Kultury 
w Piasecznie Klub Kultury w Zalesiu 
Górnym i też od początku jest swego 
rodzaju ewenementem na mapie pla-
stycznych grup na terenie Polski. Jest 
otwarta i demokratyczna. Uczestnicy 
przychodzą i odchodzą, są też tacy, 
którzy z MŁYNEM związali się od 
pierwszej wystawy i są wierni do dziś. 
Nie ma limitu wieku ani ograniczenia się 
do wystawiania prac tylko zawodowych 
plastyków. Tematy kolejnych wystaw 
wybierane są metodą burzy mózgów, 
większością głosów i stają się swego 
rodzaju wyzwaniem, z którym muszą 
się zmierzyć artyści.
	
	 A jak to się zaczęło? Istnienie tej gru-
py zainicjował znany działacz kultury 
Andrzej Szczygielski. W 2010 roku –  
w związku ze zbliżającą się 80 rocznicą 
powstania Zalesia Górnego – namówił 
mieszkających na terenie tej miejsco-
wości artystów do stworzenia cyklu kil-
kunastu wielkoformatowych obrazów, 

tematycznie związanych z pięknem tej 
okolicy „Panoramy Zalesia”. Trzy lata 
później artyści zaprezentowali swoje 
impresje związane z muzyką, tworząc 
kolejny cykl „Namalować muzykę”. 
A trzeci „Pokolenia” powstał w 2015 
roku na 85 urodziny Zalesia Górnego.
	
	 Potem prowadzeniem grupy zaję-
ła się historyczka sztuki Małgorzata 
Szamocka. I tak od 2018 roku do 2025 
przygotowano dziewięć zbiorowych 
wystaw: „Tożsamość-Dziedzictwo-Pa-
mięć”, „Windą czy schodami”, „Po-
lesie”, „Mucha w zupie”, „Wzorce, 
wzory i potwory”, „Awantura”, „Przy-
bysz”, „Daj mi chwilę”, „Animalia” 
oraz innych działań artystycznych,  
społecznych, warsztatów podczas Nocy 
Muzeów, aukcji dzieł na rzecz WOŚP.

oprac.ms

Aukcję poprowadzili: Małgorzata Szamocka i Maciej Zadrąg 
fot. J. Bylicka

Grażyna Doba-Wolska z obiektem ANIMALIA 
fot. M. Szamocka
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Sprawozdanie Sołtysa
i Rady Sołeckiej Zalesia Górnego

Działania Sołtysa i Rady Sołeckiej
	 W pierwszy poniedziałek stycznia 2026 roku 
odbyło się pierwsze w tym roku spotkanie Rady 
Sołeckiej wraz z sołtysem. Podczas spotkania ustali-
liśmy harmonogram naszych comiesięcznych spotkań  
z mieszkańcami:
Pierwszy poniedziałek każdego miesiąca, godz. 17:00
Miejsce: Dom Sołecki „Stara Biblioteka”, ul. Wie-
kowej Sosny 4

Serdecznie zapraszamy wszystkich mieszkańców!

	 Omówiliśmy również wstępne działania w ra-
mach Funduszu Sołeckiego 2026 oraz inne bieżące 
inicjatywy.

Konkurs Aktywizacji Sołectw Mazowsza 2026

	 Na początku grudnia, zgodnie z terminem poda-
nym przez gminę, zgłosiliśmy udział w konkursie 
ogłoszonym przez Urząd Marszałkowski, dotyczącym 
aktywizacji sołectw Mazowsza w 2026 r. Spełnili-
śmy wszystkie wymagania konkursowe, zgłaszając 
remont wiaty na placu sportowym Domanka (zadania 
dotyczyły m.in. uzupełnienia zieleni przy drogach 
gminnych lub remontu małej architektury).
	 Niestety, nasz projekt nie został wybrany, gdyż 
gmina zdecydowała o realizacji projektu związanego 
z poprawą bezpieczeństwa na drogach. Otrzyma-
liśmy jednak zachętę, aby spróbować ponownie  
w podobnym konkursie na rok 2027.

Inicjatywy dotyczące bezpieczeństwa i infra-
struktury drogowej
	 Wystąpiliśmy do Rejonu Dróg Wojewódzkich 
Otwock-Piaseczno o ustawienie lustra drogowego 
przy wyjeździe z ul. Przebudzenia Wiosny w stronę 
rowu przy ul. Pionierów. Zgodnie z korespondencją  
z Urzędu Marszałkowskiego, Rejon Dróg Wojewódz-
kich planuje ustawienie lustra w zaproponowanym 
przez nas miejscu – czekamy na realizację.
	 Wspólnie z sołectwami Jesówka i Wólka Kozo-
dawska zwróciliśmy się do posła Piotra Kandyby 
(oraz do wiadomości Urzędu Marszałkowskiego  
i Burmistrza) o poprawę bezpieczeństwa na skrzyżo-
waniu ulic Pionierów i Źródlanej z Drogą Dzików. 
Ilość wypadków w tym miejscu jest niepokojąca,  
a temat przebudowy skrzyżowania jest poruszany 

od wielu lat, jednak nie znamy terminu rozpoczęcia 
prac nad rondem, sygnalizacją świetlną ani innym 
sposobem zapewnienia bezpieczeństwa.

Zima w Zalesiu – utrzymanie dróg i chodników
	 Mimo trudnych warunków zimowych, podejmo-
wane są działania utrzymania przejezdności ulic. 
Pługi przejeżdżają głównie po drogach kategorii I, 
czyli drogach dojazdowych, pozostawiając boczne 
ulice wciąż wymagające uwagi.
	 Przejezdne są między innymi ulice:
Wiekowej Sosny, Parkowa, Młodych Wilcząt, Sa-
renki, Leśnych Boginek, Jesionowa, Sinych Mgieł, 
Szmaragdowych Żuków. Ochotnicza Straż Pożarna 
oczyściła chodniki przy Wiekowej Sosny i Pionierów.
	 Osoby skierowane przez kuratorów posypywały 
tereny wokół PKP, bazarku, apteki i poczty oraz 
oczyszczały zatokę parkingową przy bazarku. Choć 
prace wykonane są częściowo w weekendy, sytuacja 
poprawia się stopniowo.
	 Dotychczas w ubiegłym roku mieliśmy 4 skrzy-
nie z mieszanką piaskowo-solną, w tym roku –  
10 skrzyń. Prosimy mieszkańców o zgłaszanie bra-
ków mieszanki.

Fundusz Sołecki 2026
	 Do gminy skierowano dwa wnioski w ramach  
FS 2026:
•	 Druk naszego czasopisma „Przystanek Zalesie”
•	 Ustawienie lustra drogowego antyszronowego 

przy skrzyżowaniu Droga Dzików – Pionierów/
Źródlana

Inne inicjatywy
•	 Ścieżka rowerowa wybudowana przez Starostwo 

Powiatowe przy starej drodze brukowej do Żabień-
ca stała się skrótem dla samochodów, co niszczy 
asfalt. Apelujemy o szanowanie ścieżki rowerowej 
i będziemy prosić Starostwo o zabezpieczenie jej.

•	 Zwróciliśmy się do gminy o ustawienie lampy 
dwuramiennej na środku bazarku, ponieważ obecne 
oświetlenie obejmuje jedynie wejście do sklepu 
mięsnego – odpowiedź jeszcze nie nadeszła.

Sołtys Ewa Molenda-Stroińska
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KLUB SENIORA w Zalesiu Górnym
	 W bieżącym 2026 roku Klub Seniora „Złota Je-
sień” działający w strukturach Miejsko-Gminnego 
Ośrodka Pomocy Społecznej w Piasecznie, osiągnie 
pełnoletniość. W czerwcu obchodzić będziemy 18-le-
cie działalności.
	 Od roku 2020 siedzibą Klubu Seniora jest budynek 
sołecki w Zalesiu Górnym ul. Wiekowej Sosny 4. 
Wcześniej korzystaliśmy z pomieszczeń w Ośrodku 
Zdrowia, a następnie z sali w Klubie Kultury.
	 Praca klubu opiera się na stałych spotkaniach  
w każdy czwartek w godz.12.00-16,00, oraz innych 
terminach i godzinach w zależności od planów  
i potrzeb związanych z działaniami tj. spotkaniach 
integracyjnych, edukacyjnych, wycieczkach, warsz-
tatach rękodzieła i edukacyjno-kulturalnych.
	 W roku 2025 roku odbyło się 70 spotkań:
1.	 Spotkania organizacyjne-plany, dyskusje, podział 

obowiązków, spotkania warsztatowe, wyjazdy na 
wycieczki, koncerty, spektakle teatralne, spotkania 
ze społecznością lokalną.

2.	Spotkania integracyjne i okazjonalne - święto-
wanie imienin, urodzin. Warsztaty rękodzieła: 
ceramika, makrama, stroiki świąteczne - dwa 
razy w m-cu (czwartki) w godz.11:00-13:00, 
warsztaty z aromaterapii, warsztaty informatyczne 
- informacje o cyberprzestępczości – współpraca  
z wolontariuszami. Warsztaty ekologiczne Mazow-
sze bez smogu, Zero Wasate - we współpracy z Wy-
działem Gospodarki Odpadami. Spotkania organi-
zacyjne oraz porządkowe – sami dbamy o porządek 
w pomieszczeniach, w których odbywają się zajęcia 
i spotkania. Spotkania z Policją i z zalesiańskim 
dzielnicowym, oraz ze Strażą Miejską. Spotkania 
z powiatowym rzecznikiem praw konsumentów,  
z rzecznikiem PGNiG – dotacje, wymiana pieców, 
z posłem Piotrem Kandybą. Potańcówki: Ostatkowa  
i Andrzejkowa w siedzibie Klubu.

3.	Spotkania świąteczne: Z okazji Świąt Narodowych, 
z okazji Świąt Wielkiej Nocy, Bożego Narodzenia, 
msza i koncert kolęd w Kościele Parafialnym. 
Świętowanie Dnia Kobiet.

4.	Wyjazdy edukacyjno-turystyczne: 3-dniowy wyjazd 
na Litwę – zwiedziliśmy Wilno, Kowno, Troki, 
2-dniowy wyjazd na Podlasie, 1-dniowy wyjazd 
do Kazimierza Dolnego i Puław.

5.	Wyjazdy do teatru i na koncerty: do Teatru Ate-
neum, na Koncert Walentynkowy do DK KADR,- 
na sztukę „ Ordonka i Bodo na nowo” do DK Kadr, 

na Koncert do Mazowsza „Muzyczka Mu Grała”. 
Wyjazd do Filharmonii Narodowej w Warszawie 
na koncert Muzyki Europy Środkowo-Wschodniej 
na zaproszenie Dyrektora Narodowego Centrum 
Kultury.

6.	Udział w imprezach organizowanych przez 
MGOPS: senioraliach – gminnej olimpiadzie 
seniorów, konkursie talentów, wyborach Mister 
Senior.

7.	Działania na rzecz społeczności lokalnej: 
Pikniki w Zalesiu Górnym: Majówka i Pieczony 
Ziemniak – stoisko z pierogami, ciastem, kawą, 
herbatą. Chlebem ze smalcem. Spotkania z dziećmi 
w Szkole Podstawowej w Zalesiu Górnym, udział 
w pikniku sąsiedzkim organizowanym przez Koło 
Gospodyń Wiejskich – Dzień Sąsiada.

	 Współpraca z Parafialnym Zespołem Caritas – 
odwiedziny osób potrzebujących pomocy.
	 Zalesiański Dzień Seniora – po raz czwarty święto-
wanie Dnia Seniora z licznym udziałem mieszkańców, 
zaproszonych gości. Salę na to ważne wydarzenie 
udostępnił Klub Kultury, a nagrody w konkursie 
„Znani Polacy” i koncert muzyczny „Włoska uczta” 
zostały sfinansowane z funduszu sołeckiego. Straż 
Miejska wyposażyła wszystkich uczestników spo-
tkania w opaski odblaskowe.
	 Klub współpracuje z Grupą Razem Lepiej sku-
piającą osoby z niepełnosprawnościami, Sołtysem  
i Radą Sołecką Zalesia Górnego i Jesówki, GOSIR
-em, Wydziałem Gospodarki Odpadami, Szkołą 
Podstawową w Zalesiu Górnym, wolontariuszami, 
Zespołem Caritas Parafii w Zalesiu Górnym, Sto-
warzyszeniem Przyjaciół Zalesia Górnego, Kołem 
Gospodyń Wiejskich.
	 Mimo bardzo trudnych warunków lokalowych, 
z uwagi na zbyt małe pomieszczenia przeznaczone 
na spotkania i działalność Klubu, Seniorzy aktywnie 
uczestniczą w życiu społecznym, są najaktywniejszą 
grupą społeczną w naszej wsi. Seniorzy są zintegro-
wani, nie czują się wykluczeni. Klub Seniora stał się 
miejscowym centrum aktywności zauważonym przez 
władze, instytucje, organizacje pozarządowe i liczną 
rzeszę mieszkańców nie tylko Zalesia Górnego.

Koordynator Klubu Seniora w Zalesiu Górnym – 
Bogusława Meissner
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Pasmo Sieradowickie, 

malowniczy zakątek Gór Świętokrzyskich
	 Tylko 148 km, niecałe dwie godziny jazdy 
z Zalesia i już możemy dotknąć prawdziwego 
piękna. Tytułowe góry to niewielkie pasmo, 
którego najwyższe wzniesienie, Kamień Mich-
niowski (435 m n.p.m.), położone jest na północy 
najstarszych gór w Polsce, w szeroko pojętym 
trójkącie: Suchedniów – Wąchock – Bodzentyn.
	 O Górach Świętokrzyskich można by napisać 
wiele artykułów, ale dziś chciałbym opowiedzieć  
o Siekiernie – prawdopodobnie najpiękniej położonej 
wiosce w Paśmie Sieradowickim, a może i w całej 
Polsce. Widoki tu naprawdę zapierają dech w pier-
siach. Z balkonu agroturystyki rozciąga się panorama 

Łysogór, a do Świętej Katarzyny czy Świętego Krzyża 
dojedziemy w zaledwie 15 minut, do Bodzentyna –  
w 7 minut.
	 Proszę sobie wyobrazić, że w najtrudniejszych 
dniach pandemii potrafiłem wsiąść w samochód, 
pojechać tam na godzinę lub dwie, „naładować 
akumulatory” i wrócić do covidowej rzeczywistości. 
Dosłownie jakby na chwilę znaleźć się w raju.
	 Z całego serca polecam malownicze Siekierno 
– idealne na weekendowy wypad lub jednodniową 
wycieczkę. Naprawdę warto!

Wojciech Perkowski

Zaproszenie na wystawę fotografii 
Marka Zürn pt. Mazowsze i okolice w latach 60-tych

Często mówimy, że fotografia to nasza dodat-
kowa pamięć. 
	 W miesiącu lutym – marcu 2026 r. proponujemy 
Państwu  obejrzenie w Galerii Lescer przy ul. Pio-
nierów 11/13 w Zalesiu Górnym wystawy fotografii 
pt. Mazowsze i okolice w latach 60-tych, organizo-
wanej przez Fundację Domu Rodziny Wisłockich 
„Odrodzenie” w Zalesiu Górnym.
	 Wystawa ta to nie tylko zbiór  fotografii, lecz także 
zaproszenie do podróży do świata, który odszedł, 
ale nie zniknął  dla tych, którzy jeszcze noszą  go  
w sobie. 
	 Zobaczycie Państwo prawdziwe perełki - zdjęcia 
dzieci, krajobrazy wsi, widok parków i zaludnionych 
ulic Warszawy oraz okolicznych miasteczek, targo-
wiska, dożynki, liczne sceny z życia społecznego- 
przykuwające uwagę! Poczujecie Państwo świat, 
gdzie jeszcze czuć zapach oranżady w szklanych 

butelkach, usłyszycie krzyki dzieci na podwórkach, 
poczujecie atmosferę parków i zapach łąk, usłyszy-
cie gwar ulic i targowisk, a także zobaczycie twarze 
tamtych ludzi.
	 Zapewniam, że jest to świat znajomy, czuły, utra-
cony - ale nagle obecny!
	 Autor tych zdjęć-obrazów jest człowiekiem, któ-
ry ma nie tylko świetne oko, ale przede wszystkim 
głęboką wrażliwość na ludzką codzienność. Jego 
fotografie niosą w sobie prawdę, emocje i humani-
styczne spojrzenie. 
	 Zapewniam Państwa, że warto to zobaczyć po 
latach, zatem powróćmy jak za dawnych lat…
	 Wystawa prezentowana będzie w okresie od  
1 lutego do 15 marca 2026 r.  tylko w soboty  
i w niedziele w godz. 12.00-17.00 - wstęp wolny.
Zapraszamy serdecznie i do zobaczenia.  

Krystyna Stawecka

fot. W. Perkowski

fot. W. Perkowski
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Serce, zaangażowanie i pomoc – Szkolne Koło Wo-
lontariatu w Szkole Podstawowej w Zalesiu Górnym

	 Szkolne Koło Wolon-
tariatu działające przy Szkole 
Podstawowej im. Wspólnej 
Europy w Zalesiu Górnym od 
ponad dziesięciu lat jest przy-
kładem tego, jak wiele dobra 
mogą zdziałać młodzi ludzie, 
gdy towarzyszą im empatia 

i chęć niesienia pomocy. Zanim powstało obecne 
SKW, w czasach istnienia gimnazjów funkcjonował 
Młodzieżowy Klub Wolontariatu, a w szkole podsta-
wowej - Szkolne Koło PCK. Po reformie oświaty te 
inicjatywy połączyły się w jedno prężnie działające 
Szkolne Koło Wolontariatu, które do dziś funkcjonuje 
pod opieką kilku nauczycielek.

	 W działania Szkolnego Koła Wolontariatu zaan-
gażowani są uczniowie klas 4-8, którzy z ogromnym 
zapałem podejmują liczne inicjatywy społeczne, cha-
rytatywne i edukacyjne. Wolontariat jest szansą dla 
uczniów na rozwój swoich pasji oraz umiejętności. 
Dzięki udziałowi w akcjach wolontariackich każdy 
wolontariusz może poczuć się częścią grupy rówie-
śniczej, którą łączą podobne pasje i cele pomagając 
innym. Opiekunowie SKW wspierają, nadają kierunek, 
podpowiadają, która organizacja lub osoba potrze-
buje pomocy, jak się zorganizować, żeby osiągnąć 
założony cel działania. Staramy się, aby uczniowie 
w naszej szkole byli pełni pasji i zaangażowania, 
kierowali się wrażliwością oraz troską o drugiego 
człowieka.

	 Aktywność naszego Szkolnego Koła Wolontariatu 
ukierunkowana jest na dwa obszary: środowisko 
szkolne oraz środowisko pozaszkolne - lokalne.  Od 
wielu lat wolontariusze regularnie odwiedzają pod-
opiecznych Domu św. Huberta w Zalesiu Górnym. 
W okresie Bożego Narodzenia wspólnie kolędują, 
wręczając własnoręcznie wykonane upominki, na-
tomiast przed Wielkanocą spotykają się, by razem 
tworzyć palmy. Są to chwile pełne wzruszeń, radości 
i międzypokoleniowej bliskości.

	 Od blisko ośmiu lat nasze Koło współpracuje ze 
Stowarzyszeniem Misji Afrykańskich oraz Centrum 
Charytatywno-Wolontariackim „Solidarni”, wspiera-
jąc finansowo przedszkolaki. Środki pozyskiwane są 
m.in. podczas kiermaszów z domowymi wypiekami 
czy sprzedaży własnoręcznie wykonanych ozdób. 
Uczniowie angażują się także w ogólnopolskie akcje, 
takie jak „Dzień Piżamy – Obudź w sobie anioła”, 
„Komórkomania” Fundacji DKMS czy inicjatywy 
Fundacji Spełnionych Marzeń i Fundacji „Gdy liczy 
się czas”, wspierające dzieci chore onkologicznie.

	 Wolontariusze pamiętają również o środowisku 
naturalnym i zwierzętach – organizują zbiórki karmy 
dla schronisk, sadzą drzewa oraz uczestniczą w ak-
cjach ratowania żab we współpracy z Chojnowskim 
Parkiem Krajobrazowym. Regularnie wspierają też 
lokalne inicjatywy pomocowe, m.in. potrzebujące 
rodziny z Zalesia Górnego we współpracy z GOPS-em, 
Domy Dzieci w Pęcherach czy Dom Samotnej Matki 
w Chyliczkach. Angażują się także w ponadlokalne 
inicjatywy pomocowe, m.in. wspierając Szafę Przy-
jaciół w Warszawie, zbierając używaną odzież oraz 
środki higieniczne dla osób ubogich i bezdomnych.
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	 Poza zbiórkami Szkolne Koło Wolontariatu organi-
zuje spotkania i przedstawienia poetycko-teatralne dla 
seniorów z naszej miejscowości oraz wydarzenia dla 
najmłodszych uczniów, w tym obchody Dnia Dziecka. 
Jest także pomysłodawcą szkolnego wydarzenia „Ta-
lencie, mam Cię!”, promującego pasje i umiejętności 
uczniów, a także licznych dni tematycznych, takich 
jak Tydzień Uśmiechu i Życzliwości. Szczególnym 
świętem jest 5 grudnia – Międzynarodowy Dzień 
Wolontariusza, obchodzony z udziałem inspirujących 
gości.

	 Na co dzień wolontariusze również pomagają  
w szkolnej bibliotece oraz świetlicy, poświęcając swój 
czas młodszym kolegom i koleżankom. Wszystkie 
te działania łączy jedno motto: „Ważny jest rodzaj 
pomocy, którą się oferuje, ale jeszcze ważniejsze 

od tego jest serce, z jakim tej pomocy się udziela.”

Dorota Zuchowicz
opiekun SKW

Książkowe polecenia
Biblioteka w Zalesiu Górnym poleca powieści, 
które warto zabrać ze sobą na weekend.
„Jagnię” – Lucy Rose
	 To mroczna, niepokojąca historia osadzona na gra-
nicy baśni i horroru, opowiadająca o dziewczynie wy-
chowywanej w izolacji, w świecie pełnym tajemnic  
i niewypowiedzianych lęków. Relacja z matką, atmos-
fera zagrożenia i stopniowo odkrywana prawda budują 
duszny, intensywny klimat tej opowieści.
	 To propozycja dla czytelników, którzy lubią literaturę 
mocną, brutalną i nie boją się trudnych tematów. Warto 
po nią sięgnąć, jeśli szukacie książki, która powoduje 
ciarki na plecach.
„Duchy” – Dolly Alderton
	 Nina jest po trzydziestce, ma stabilną pracę i grono 
przyjaciół, ale jej życie uczuciowe i rodzinne zaczyna się 
komplikować. To opowieść o znikaniu ludzi z naszego 
życia, randkowaniu w czasach aplikacji, samotności  
i próbach odnalezienia się w dorosłości, która nie wy-
gląda tak, jak ją sobie kiedyś wyobrażaliśmy.
T	 o książka dla czytelników, którzy lubią współczesną 
literaturę obyczajową – szczerą, trochę gorzką, ale też 
pełną czułości. Warto po nią sięgnąć, bo trafnie i bez 
lukru mówi o relacjach, emocjach i codziennych „du-
chach”, z którymi mierzy się dziś wielu z nas.
„Echo dawnych ksiąg” – Barbara Davis
	 To pełna uroku opowieść o Ashlyn – kobiecie, która 
kocha książki tak bardzo, że potrafi wyczuwać emocje 
ich poprzednich właścicieli. Gdy w jej antykwariacie 
pojawiają się dwa niezwykłe, nigdy wcześniej nieopu-
blikowane tomy, zaczyna się prawdziwe czytelnicze 
śledztwo. 
	 Każdy z nich opowiada tę samą historię tragicznej 
miłości z dwóch różnych perspektyw, a Ashlyn z coraz 

większą pasją stara się odkryć, kim byli ich autorzy i co 
naprawdę się wydarzyło. To historia o magii książek, 
dawno zapomnianych uczuciach i odwadze, by napisać 
własną historię. 
Idealna dla fanów literatury, która kocha klimat anty-
kwariatu, zapach starych stron i opowieści, które zostają 
z czytelnikiem na długo.
„Pochowaj nasze kości w ziemi o północy” – V.E. 
Schwab
	 Mroczna, hipnotyzująca opowieść o kobietach, które 
pragną wolności – i są gotowe zapłacić za nią każdą 
cenę. María, Charlotte i Alice żyją w różnych czasach, 
ale ich losy splatają się w zaskakujący sposób.
To historia o miłości, gniewie i nieśmiertelności, o wy-
borach, które zmieniają wszystko, i o tym, że przeszłość 
zawsze potrafi nas dogonić. Klimatyczna, intensywna  
i duszna – idealna dla fanów mroczniejszych opowieści 
z nutą fantastyki i silnymi bohaterkami. 
	 Książka dla tych, którzy lubią historie nieoczywiste 
i trochę niepokojące – i z motywem wampirów!
„Book Lovers” – Emily Henry
	 Nora, bezwzględna agentka literacka, trafia na wa-
kacje do małego miasteczka Sunshine Falls. Zamiast 
spokojnego odpoczynku od pracy, wciąż wpada na 
swojego zawodowego rywala – przystojnego wydawcę 
Charliego. A każde spotkanie między nimi iskrzy… czy 
tym razem połączy ich coś więcej niż miłość do książek? 
	 To lekka, ciepła opowieść o miłości, rodzinie i od-
krywaniu siebie. Idealna dla fanów filmów w stylu 
Hallmarka – pełna uroku, humoru i literackiego klima-
tu. Znajdziecie tu motyw grumpy & sunshine, relacje 
rodzinne i klasyczne starcie „miastowej dziewczyny  
w małym miasteczku”. 
	 Książka, która poprawia nastrój i przywraca wiarę 
w szczęśliwe zakończenia.
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V Gminna Gala Wolontariatu Szkolnego w naszej szkole
	 5 grudnia 2025 roku Szkoła Podstawowa 
im. Wspólnej Europy w Zalesiu Górnym była 
organizatorem V Gminnej Gali Wolontariatu 
Szkolnego. Do placówki przybyli opiekunowie 
oraz wolontariusze ze szkół podstawowych  
z terenu gminy. Spotkanie było okazją do pod-
sumowania działań wolontariackich oraz do 
podkreślenia roli, jaką w lokalnej społeczności 
odgrywa zaangażowanie dzieci i młodzieży  
w pomoc innym.

	 Uroczystość swoją obecnością uświetniła I Za-
stępca Burmistrza Gminy Piaseczno, pani Hanna 
Kułakowska-Michalak. Podczas gali Pani Burmistrz 
wręczyła statuetki „Wolontariusza Roku 2025”, które 
trafiły do przedstawicieli każdej z uczestniczących 
szkół. Ten moment był szczególnie podniosły i pełen 
wzruszeń, stanowiąc wyraz uznania dla codziennej, 
często cichej pracy młodych ludzi niosących pomoc 
potrzebującym.

	 Ważnym punktem wydarzenia było także spotkanie 
z gościem specjalnym – panią Aleksandrą Somińską 
ze Stowarzyszenia Charytatywno-Wolontariackiego 
„Solidarni”. Opowiedziała ona o swoich doświad-
czeniach związanych z wolontariatem w Afryce, 
inspirując młodzież do działania i pokazując, że 
empatia oraz gotowość do pomocy mogą przekraczać 
wszelkie granice.

	 W naszej gali uczestniczyli również przedstawiciele 
Warsztatu Terapii Zajęciowej osób z niepełnospraw-

nościami. To właśnie tam powstały piękne, ręcznie 
wykonane statuetki wręczone wolontariuszom - każda 
z nich będąca symbolem serca i zaangażowania w 
ideę niesienia pomocy.

	 Część artystyczną uświetnił występ oddziału 
przedszkolnego. Najmłodsi uczestnicy wydarzenia 
zaprezentowali piosenkę o pomaganiu, wnosząc do 
uroczystości wiele radości, ciepła i spontanicznej 
energii.

	 Po oficjalnej części gali na wolontariuszy czekały 
przygotowane atrakcje. Uczestnicy wzięli udział  
w warsztatach origami pod hasłem „Gwiazdy współ-
pracy” oraz w warsztatach tanecznych, które dostar-
czyły dużo ruchu i pozytywnych emocji. Wykonane 
podczas zajęć papierowe gwiazdy zostały przekazane 
podopiecznym Domu Opieki św. Huberta w Zalesiu 
Górnym. To miejsce szczególnie bliskie szkolnym 
wolontariuszom, którzy co roku odwiedzają seniorów, 
kolędując i obdarowując ich drobnymi upominkami 
oraz swoją obecnością.

	 Na zakończenie uczestnicy mogli skosztować 
pysznego poczęstunku, w tym domowych wypieków 
przygotowanych przez wolontariuszy. Słodkie sma-
kołyki sprzyjały rozmowom i podkreślały serdeczną, 
niemal rodzinną atmosferę całego spotkania.

	 V Gminna Gala Wolontariatu Szkolnego po raz 
kolejny udowodniła, że dobro, współpraca i zaanga-
żowanie młodych ludzi mają realną siłę zmieniania 
świata - zarówno tego najbliższego, lokalnego, jak 
i znacznie dalszego.

Dorota Zuchowicz
opiekun SKW


